

世卫组织：中国以外新冠肺炎累计确诊病例数已超中国

世界卫生组织16日说，中国以外新冠肺炎累计确诊病例数已超过中国数字。

世界卫生组织发言人塔里克·亚沙雷维奇向新华社记者证实，截至欧洲中部时间16日0时(北京时间16日7时)，全球累计新冠肺炎确诊病例达164837例，其中中国81077例，中国以外83760例。

由于欧洲多国报告的新冠肺炎确诊病例数持续攀升，世卫组织13日已宣布欧洲成为新冠肺炎疫情“震中”。

□ 据新华社

贵州、新疆、青海三地复课！ 全国中小学何时恢复正常教学？

3月16日，贵州、新疆的高三初三等毕业班开始复课。3月23日，云南省高三、初三年级也将开学。此前的3月9日，青海省部分高中、中职学校已开学。

教育部日前对开学提出原则性要求：疫情没有得到基本控制前不开学，学校基本防控条件不具备不开学，师生和校园公共卫生安全得不到切实保障不开学。率先开学的三个省份，都是疫情基本得到了控制。

当前，全国疫情防控取得积极进展，其他地方中小学将何时恢复正常教学安排？相关教育部门在做哪些准备？

□ 据新华社



意大利：确诊病例接近2.5万例

意大利民事保护部门负责人、新冠病毒应急委员会专员博雷利15日说，截至当晚6时，意大利新冠肺炎累计确诊病例升至24747例，累计死亡病例增至1809例，另有2335人治愈。

德国：确诊病例逼近5000例

德国疾控机构罗伯特·科赫研究所公布的最新数据显示，截至15日15时，德国累计新冠肺炎确诊病例升至4838例，较前一日增加1043例，死亡病例升至12例。德国政府当天宣布，将从16日上午8时起加强对奥地利、瑞士、法国、卢森堡和丹麦五国的边境管控。如无合理原因，将不再允许旅行进出。但货运交通和跨境工作通勤不受边控影响。

法国：新增确诊病例900例

法国卫生部长韦朗15日晚说，法国当天新增新冠肺炎确诊病例900例，累计确诊病例5400例。韦朗说，法国新冠肺炎死亡病例达120例，较前一日增加29例。

伊朗：累计确诊病例接近1.5万

伊朗卫生部16日宣布，截至当天中午，伊朗新增新冠肺炎确诊病例1053例，累计病例增至14991例，其中853例死亡，累计治愈4996例。

英国：确诊病例数增至1372例

综合英国卫生当局15日发布的数字，英国新冠肺炎确诊病例数已达1372例，与前一天公布的数字相比增加232例；单日新增死亡病例14例，为有疫情以来增幅最大，累计死亡病例达35例。

美国：确诊病例增至3700余例

美国约翰斯·霍普金斯大学发布的实时统计数据显示，截至美国东部时间15日23时(北京时间16日11时)，美国新冠肺炎确诊病例累计已达3774例，死亡69例。

南非：宣布进入国家灾难状态

南非总统拉马福萨15日宣布，南非进入国家灾难状态，决定实施旅行禁令、关闭学校等一系列措施，以遏制新冠病毒扩散。拉马福萨当天发表全国电视讲话说，截至15日，南非新冠肺炎确诊病例达61例，鉴于这一数字未来还会增加，政府决定采取紧急且严厉的遏制措施。南非还禁止百人以上的公共活动，取消政府主办的大型活动，并从本月18日到4月中旬关闭全国所有学校。

韩国：连续两天新增病例低于100例

韩国疾病管理本部16日上午发布的统计数据显示，当地时间15日0时至16日0时，韩国新增74例新冠肺炎病例，新增治愈303例。至此，韩国累计确诊病例数增至8236例，累计死亡75例，治愈1137例。韩国新增病例已连续两天在100例以下，此前一天韩国新增病例数为76例。

西班牙：单日新增确诊病例2000例

西班牙卫生部当地时间15日中午发布的最新疫情数据显示，西班牙新冠肺炎确诊病例达7753例，单日新增2000例。全国新冠肺炎死亡病例累计达288例。

□ 据新华社

复课学校目击：单人单桌，每人佩戴口罩

16日，新疆高三、初三、中职学校毕业年级首批开学，全疆51万名毕业年级学生重返校园。

早上8点30分左右，记者在乌鲁木齐市第一中学门口看到，同学们间隔一米，在红外线测温仪前短暂停留完成体温测量，从两侧校门有序进入校园。走进高三(16)班的教室，50多人的班级已分为A班和B班，单人单桌，每个人都佩戴口罩。

根据安排，全疆中小学及中职学校也将于3月23日开学。

据了解，新疆在前期已要求对全区各级各类学校的口罩、体温检测设备、洗手液、消毒液、酒精等物资需求进

行全面摸底调研，并协调疆内相关企业加紧生产。截至目前，首批开学师生的防护物资已全部准备就绪。

16日开学的还有贵州省的高三、初三年级学生。贵州省教育厅负责人介绍，已严格落实师生体温每日晨、午、晚检制度，入校人员均需接受体温检测。开学后，在校期间无特殊情况，未经批准，学生一律不得离开学校。

首个开学的青海省自2月6日起至今，已连续超过一个月无新增确诊病例和疑似病例，3月6日青海省已将重大突发公共卫生事件由三级响应调整为四级响应。此外，贵州、新疆、云南等地也都将疫情防控二级响应调整为三级响应。

如何确保校园疫情防控？

2月下旬，国务院联防联控机制出台了《中小学校新冠肺炎疫情防控技术方案》，方案针对中小学校开学前、开学后以及出现应急情况，提出25项技术要求。

记者在各地采访了解到，全国各地已经开学和筹备开学的中小学，均围绕这一方案，从筹备防疫物资、制订错峰开学预案、学校与地方疾控中心联合开展应急演练等方面积极准备。

开学前的重点，是做好防疫预案和保障物资供应。记者在沈阳市于洪区沙岭九年一贯制学校看到，学校设置了多个“测体温处”，医药箱、消毒液、洗手液一应俱全。宣传栏等醒目位置，张贴了“校园防疫指南”“七步洗手法”“疫情上报流程图”等。

在防疫物资方面，各地多方筹措予以保障。贵州省由省级统筹保基本，该市(州)根据情况进行补充调剂，鼓励社会捐赠和家长自备口罩；开学第一周，保障每个学生有5个口罩。新疆也为各地学校配齐了疫病防控物资，给学生免费发放的口罩将于近两日陆续到位。

记者从贵阳市教育局获悉，目前贵阳市共有316所学校开学，省市两级共筹集了80余万只口罩，能保障这些学校师生员工每人每天一只口罩、持续半个月的用量。

开学后的校园内日常防控措施，被细化为错峰开学、错时上下学等制度。

记者了解到，各地大多将开学的错峰明确为四个批次：高三和初三年级第一批次；高一、高二和初一、初二年级第二批次；小学各年级第三批次；幼儿园为第四批次。对于还在隔离区观察的学生，具体方案也在进一步完善中。

此外，各个学校也在具体细化安排错时上下学。例如，江苏徐州的一所中学将每天到校时间分成4段，九年级7点到校，其他年级依次推迟15分钟。放学时间同样采取类似错峰形式。

贵阳市教育局局长周进说：“将重点以班级为单元，组织学生错峰进校上课。甚至针对学生入厕，原则上都要求适当控制集中入厕人数，避免学生扎堆上厕所。”

“要努力确保师生返校后不发生疫情。”周进说。

如果发生突发事件将如何处置？

江苏省教育厅专门制定了中小学开学师生员工入校流程图，用“一图读懂”的方式方便学校操作，其中也包括了突发事件的处置流程。

3月11日，南京玄武高级中学相关教师、员工和防疫部门的工作人员进行了一场“开学第一天”模拟应急演练，设计了晨检、午检、发现发热或呕吐学生、放学后消杀等多个场景。“通过参与演练熟悉流程。多做几次压力测试才能发现问题，尽快完善措施。”校长张华说。

如何补救被耽误的学时？

记者在各地采访获悉，教育部门正多措并举，减少延迟开学造成的影响。

3月开始，不少学校已通过网课开展预习性教学。“虽然网课效果肯定不如线下教学，可能要回炉，但还是可以打下一定的基础。开学后，将对这一阶段的学习进行摸底测评，在做好课程衔接基础上，适当加快教学进度。”南京市第三十九中学班主任杨老师说。

乌鲁木齐市第一中学负责人提出，要关注未能参加线上学习的学生和学业困难学生，按照“一人一策”的要求制订辅导计划，采取帮扶措施，确保每一名学生都能跟上教学进度。

还有一些学校试图通过重新规划课程“赶进度”。华南师范大学附属中学校长姚训琪介绍，该校正在按

照返校开学时间节点重新规划课程。比如，将一些学科知识课程提前到开学前进行，将体育、美育和劳动教育等教育实践课程改造为适合居家学习的形式，减少开学后占用课时。

多位一线教师建议，开学后要一心一意抓复课，优化管理，提高教学效率。沈阳市浑南区第二初级中学许玉平建议，一些公开课、教研组活动、集体备课等可以适当减少数量，或改为视频方式。

对于是否要压缩暑假的问题，各地教育部门负责人表示应当因地制宜、因材施教。

“前提是保证总课时不减少，可以适当周末调课。更重要的是通过提高课堂效率，保证教学任务高质量完成。”贵州省教育厅厅长邹联克说。